



“死生契阔，与子相悦；执子之手，与子偕老。”这是我们人类对婚姻追求的最高理想。而相爱、相守、责任、奉献应该是婚姻的原始本意。但当“有情人终成眷属”逐渐被“有‘房’人终成眷属”取代时，圣洁的婚姻早已变得面目全非。

最高法关于婚姻法的最新司法解释一公布即引发口水战。“谁首付，离婚后房子归谁”、“婚后父母给买的房子，另一方无权分割”等规定被指保护了强势地位的一方。也有网友认为，婚姻法新解释可能会改变年轻人的择偶观念，首选由“富二代”变成“潜力股”。(8月14日《北京晨报》)

一石激起千层浪，婚姻法第三次司法解释一经实施，便在社会上引起强烈反响：赞成者说，解放了“弱男”，打击了“骗婚”，冲击了“傍大款”，让“潜力股”受追捧；反对者称，偏袒了男士，保护了强者，欺负了女人，纵容了“出轨”；乐观者预期，新司法解

释或将有助于推动年轻人的价值观、择偶观和消费观的改变。

婚姻法新司法解释之所以引起如此广泛而分歧的关注和争议，原因就在于触及了每一个家庭的重要生存基础——房产。应该说，争议本身是为了辨明事理、达成共识。但笔者以为，无论是出于对已婚男士拥“房”自重、随意“出轨”的担忧，还是对女性因无房产被“净身出户”的顾忌，都不能绕开现实社会的一个沉重话题——房子太贵、不堪重负。而一个可以预见的事实是，无论是对于有房者还是裸婚者，被房子纠结、绑架了一辈子的婚姻男女，究竟会有多少幸福可言。

“死生契阔，与子相悦；执子之手，与子偕老。”这是我们人类对婚姻追求的最高理想。而相爱、相守、责任、奉献应该是婚姻的原始本意。但当“有情人终成眷属”逐渐被“有‘房’人终成眷属”取代时，圣洁的婚姻早已变得面目全非。

笔者以为，婚姻法最新司法解释打破了过去“婚后房产经过8年、贵重物品经过4年，将成为夫妻共有财产”的旧有规定，确立了“谁出资、谁拥有”的法规常理，符合当下的现实国情，有助于婚姻离异时财产分割的裁决。笔者认可此次司法解释的积极意义，但同时以为，这种“鼓励彻底AA制”的新婚姻法，势必会冲击原本应该相濡以沫、相

互融合的婚姻真谛：“真夫妻、明算账”的男女结合，势必会让“房产”的压力和阴影伴隨其婚姻的始终。

有数据表明，近年来中国婚姻感情问题正经历显著的变迁，五年来全国离婚人数以年平均7%的增长率逐年攀升，2010年全国依法办理离婚手续就高达267.8万对。稳定家庭、挽救婚姻乃全社会之责。指望一次司法解释就能撼动“房产”左右婚姻的重要地位，推动朝刚女貌的“傍大款”择偶观的洗心革面，无异于毕其功于一役的奢望。让“房产”最终淡出婚姻的优先考量，还要有赖于房产掉价入品升值择偶理念的确立，有赖于远离功利的社会环境的形成。

热帖

给烟台公交提点建议

@黄金斗士：
在烟台的日子，因经常四处乱窜，公交车是必需的交通工具。也就发现了公交的几个问题：一是太少，明显滞后与烟台城市的发展。二是热点线路公交车密度不够。三是作为一个旅游城市，没有观光式公交车。

跟帖：
@在镜头里呼吸：
我认为单纯的增加线路不是出路，合理分散人流才对。对每路车乘车情况进行一个有效调查，合理调整路线。这肯定是个大工程，怎能调查，怎么调整，得好好琢磨。

@jianjin：
个别线路太长，车辆破旧。建议整合公司，统一管理。

@黄中通理：
优先发展公共交通是关注民生、促进融合的重要举措。

@非烟户口：
要看一个城市的发展，首先要看他的公交，烟台的公交一直在发展，虽然有些不尽如人意，需要改善的地方，但是只要有心改，结果会是市民想要的。

@ytuxiaomei：
烟台的公交很不错，你不知道清泉寨在哪里，可你知道海鲜酒店到了。

@4ydelta：
很多人都提到公交车正点率的问题，其实不正点、拥挤的公交车说出来就是那么几辆，改善这一问题，除了增加公交车数量，还要通过严格的制度、强有力的管理手段等，增强乘务人员的服务意识。

@无力回天：

烟台公交一是车况差；二是价格高；三是重点旅游区域无公交车等等。牟平龙泉昆嵛山休闲旅游资源丰富，可是无公交车通行。建议尽快开通，方便百姓生活。

@我家SEVEN：

我认为加快公交整合是烟台建设大城市的必经之路，这样做不仅可以节约运力，优化公交线路，还能促进各区的融合。

贴文来源：17路空间(17Lcun)

读者朋友也可以登录17路空间的“民生杂谈”板块就热门话题发表自己的看法，我们将有选择性地刊登在报纸上。

整理 本报记者 魏衍艳

征稿启事

“奇山所”是本报新开的面向烟台市民的评论专版，说咱烟台百姓的事，拉咱烟台百姓的理，是百姓发言的舞台，网友评说的天地。来稿邮件地址：qwbqss@163.com，见报即付稿酬。同时，为联系读者，开门办报，开通QQ群：110841928，期待广大有兴趣的读者和作者加入。

被房子“绑架” 婚姻难言幸福

□张玉胜



微评论

新闻：福建厦门从8月15日起投放储备猪肉，厦门商务局称市民最高可购5公斤，超过2公斤需携带身份证。目前厦门的市级储备肉规模约在1750吨，预计储备肉每日销量四五吨，而每天厦门的猪肉销量达200吨。发改委官员曾称不能抛售储备肉来打压价格，因要维护农民的生产积极性。(《新京报》 8月15日)

微评：身份证代替了肉票。

新闻：此前有公告称国税总局对税率表作了修改，对全年一次性奖金的计税方法进行修订，以避免“年终奖越多、税后所得越少”、“多发1元，个税多缴2万”的问题出现。对此，国家税务总局在8月15日发布声明，称从未对外发布过文件《国家税务总局关于修订个人所得税若干问题的规定的公告》(2011年47号)和解读稿。此文件及解读稿系伪造。国家税务总局称，有人盗用国家税务总局名义，将依法行使追究伪造公文者法律责任的权力。(国家税务总局网站 8月15日)

微评：辟谣、否定、再辟谣、再否定……真假循环，生生不息。

新闻：赖宁雕像自上世纪90年代落户山西太原东仓巷后，就成为这里一道人文风景，今年5月，雕像无声无息地消失了。太原市鼓楼街办主任表示，雕像所在的干休所要进行环境整治，本打算将雕像摆进学校，但遭到拒绝，没找到接收场所才将其放至山村。(《广州日报》 8月15日)

微评：没从心目中消失就好。

新闻：日前，湖北监利县人民法院汪桥法庭副庭长冉志勇，驾驶牌号为鄂DA060(警)的小轿车将一对老夫妻撞倒。冉志勇下车后质问伤者“老子撞到了你？”并拳打受伤老人。监利县法院回应媒体“肇事司机称他的车当时停着没动，是婆婆的车撞上来的，婆婆先动手打他”。(《长江商报》 8月14日)

微评：包青天是脸黑，这厮是心黑。

新闻：今年夏天，受暴雨等天气影响，上海等多地飞机延误情况严重。8月13日，民航局副局长称日常航班正常工作中延误超过2小时的航班，空管部门必须优先安排飞机起飞，已关舱门的航班须在30分钟内起飞。航空公司称准点关舱门并非为了回避赔偿，并担忧民航局规定的可行性。(《新京报》 8月15日)

微评：当心追尾，按时起飞和安全哪个重要？

新闻：8月14日凌晨3点多钟，26岁的支德涛在南京火车站因身上钱不够补票，被火车站检票口一名工作人员告知无需补票，帮着干活就可以走人。这一干就干了1个多小时，直到快凌晨5点才出站。(《扬子晚报》 8月15日)

微评：以劳抵罚，好是好，可是原本这些活儿该由谁干？

新闻：以多部小说及热播影视剧为人熟悉的著名作家海岩，论及文化领域一种恶俗当道，一种低水平翻拍成风，一种普遍性的创作疲软，批评一针见血，“如果一个行业全部的规则、制度安排，目标就是一个字‘钱’，那什么事都能发生。”(《北京晨报》 8月15日)

微评：文化疲软只因“钱”字。说到实质。

新闻：南阳市内乡县69岁农村老大太河边洗衣服时看到本村4个孩子落水，遂跳入河水中救人。当她救出3个孩子后又跳入水中救第4个孩子时遇难。据悉，4个孩子落水处位于当地一座垮塌的漫水桥东头。这座漫水桥自从6年前被洪水冲毁后，一直没有得到修复。(新华网 8月15日)

微评：不知道6年间，有多少人因为桥没有修复而丧命。

一位在美生活的华人称，美国人对哈根达斯几乎不感冒，更别说当作一个品牌推崇。这种品牌地位的落差不仅只有哈根达斯。DQ冰激凌、Coach包、倩碧化妆品、味千拉面、吉野家快餐等等，其实在它们的老家都很“平民”，有些甚至快要失去本土舞台。(《国际先驱导报》)



漫画：卫先萌

新评估标准会不会让入园更难

□苑菲菲

国策杂谈

省教育厅日前印发了《山东省乡镇(街道)中心幼儿园认定评估标准(试行)》的通知。其中对公办园的各项评估条件、非公办教师的工资等做出了一定的要求。

鼓励乡镇、街道办举办幼儿园的想法是好的，只是如此评估不免会让人担心，是否反而会加剧如今入园难、入园贵的局面。

入园难、入园贵一直是困扰很多家长的难题。为了破解，国务院出台《关于当前发展学

前教育的若干意见》。其中一条就是制定优惠政策支持街道、农村集体举办幼儿园。

此次出台的评估标准，也让众人看到了教育部门对乡镇、街道中心幼儿园的严格。比如要有活动器械场地、沙池、种植园地、饲养区、软场地、硬化场地、游戏场地等，而生活设施、办公设施、建筑设计等也需要符合相关标准，否则要酌情扣分。

孩子的学习场所硬件好是应该的，乡镇及街道也理应投入资金来举办优质资源的幼儿园。可幼儿园毕竟没有纳入9年义务教育，没有财政方面的补贴。那么乡镇和街道投入之后，是否要靠学费来收回资金呢？如果是，那这高

质量、高投入的幼儿园，其学费也必然不菲。如此一来，本着解决入园难而建的街道幼儿园，会不会让家长觉得入园贵？

而如果幼儿园是优质而评价的，那势必会使得家长们挤破头想把孩子往里送，幼儿园可容纳孩子的数量是一定的，这样来是不是又会造成入园难？

笔者以为，对公办幼儿园提

要求的同时，也别忘记对价格等细则做规定。同时也需鼓励社会办园，加大对民办幼儿园的扶持。毕竟很多孩子还在条件不怎么样的民办园里上学。在物价飞涨的今天，民办园随时可能为了维持提高学费。而公办园的优质资源，也不能被大多数孩子所享用。

今日语录

●在中国从事新闻发言人是需要勇气与智慧的。(复旦大学新闻学院教授童兵指出，许多地方都建立了新闻发言人制度，但由于缺乏系统的培训与实践，新闻发言人大多如履薄冰。很多地方新闻发布也只是形象工程，新闻发言人甚至成了某些政府官员拒绝媒体采访的盾牌。)

●先找男朋友再考博士，这个规矩值得推而广之，毕竟年龄不饶人。(广州大学数学与信息科学学院院长、博士生导师曹广福)

●婆婆赠与房产给儿子，丈母娘也可以将财产赠与女儿。无论是丈母娘还是婆婆，大部分的人都是希望子女婚姻美满的。为了财产权利转移的公正进行，明确产权是非常必要的，这也是新婚姻法的亮点。(朱大鸣 地产评论家)

●国企应该是老百姓的企业，能免费地使用这么多资源，是因为我们认为，如果你国企赚了钱，是会回馈我们的。但是现在我们根本不奢望能返还红利。只要别以各种乱七八糟的理由涨价，不增加我们的生活成本，我们就已经很感激了。(郎咸平 经济学家)



微言·博论

●浣芷：烟台在争创文明城市，城市面貌真的有所改变，街道干净了，小贩整顿了，垃圾处理了，不管怎么说，是个好事。

●于sm：最近碰到了一件烦心事，购买的烟台某公司生产的培根火腿在保质期内竟然变质啦，万万没有想到大品牌也出现如此质量问题。现在看来，品牌只是一个好看的外套，完全掩盖不了本质啊。

●峰火狼烟台：和谐文明烟台，并不是以罚就能规范的。处罚不能作为最主要的手段，罚单满天飘代表不了进步。让市民知情，懂理，明法，尽量减少行政处罚，用文明执法来规范不文明行为，更能体现出城市管理者的人文关怀。

来源：新浪微博
读者朋友也可在齐鲁晚报·今日烟台台(<http://t.sina.com.cn/1886899723>)新浪微博上，发表评论，我们将有选择的刊登。